

展望 2013

担保业迎来洗牌时刻

特约记者 王延锋 济南报道



在过去的2012年，曾经发展迅猛的担保业经历了成长的烦恼：风险事件频发，业务总体规模萎缩，担保公司数量减少……

站在2013年的起点，业内如何看待未来的发展形势？

“随着国家对中小企业发展的进一步支持，行业面临的金融形势改善，担保业今年将度过严冬，再次迎来发展的春天。”1月2日，山东最大的担保公司之一——山东银联担保有限公司（“银联担保”）董事长李长征向记者说道。

山东省担保行业协会副秘书长郭淑红也向记者表示，担保业今年的状况将好转，但会保持“强者愈强、弱者愈弱”的趋势，行业将迎来“洗牌”时刻。

寄语2013年 度过严冬

将2012年称之为担保业的严冬，一点都不为过，它一举扭转了该行业持续多年的快速发展之势。

截至2011年底，全国融资性担保机构达到8402家，同比增长39.3%；净资产总额7858亿元，同比增幅达63.8%；在保余额19120亿元，同比增长39.1%。这样的业绩可谓惊艳。

但到了去年年初，担保业形势突变。去年2月初，京广两地相继爆发的中担事件、华鼎事件、创富事件。三起事件很类似：担保公司违规占用客户借贷资金，对外投资不如预期，无力回笼资金，资金链断裂，传出控制人“跑路”消息，留下数十亿窟窿……

除了京广两地的坏消息之外，温州、郑州等地的担保公司也出现多起担保公司资金链断裂事

件，让整个行业遭受打击。“在年初出现风险事件之后，金融机构收紧了担保贷款，使行业进入艰难境地。”郭淑红分析。

相较于其他省，郭淑红向记者表示，山东的担保业运行相对平稳，并未出现大的风险事件。山东铂钟原担保公司（下称“铂钟原担保”）总经理王强向记者分析，中担、华鼎、创富等事件，并不是担保行业的业务模式出现问题，而是因为这些公司违规操作引发了风险。而山东的担保业运作比较规范，中小企业的经营状况也比较好，因此并未出现太大的波动。

但这并不意味着山东担保业都一帆风顺。记者从业内多位人士得到证实，济南某担保公司因出现资金链断裂，所有银行已停止对其展开业务。

对于未来一年，记者采访的业内人士都表示了谨慎乐观。作为山东担保业内一个领军人物，李长征表示，在2011年，山东担保机构为全省企业提供贷款担保达到1106亿元；在2012年，虽然行业面临困难，但这个数字预计仍将超过1000亿元。“在过去几年的经济困难期，担保业为中小企业的融资撑起了一片天。今年，国家对中小企业的支持进一步加大，宏观经济形势也在回暖，全省担保机构的业务规模预计将超过去年。

洗牌时刻 强者愈强 弱者愈弱

虽然大家对未来一年表示乐观，但行业面临洗牌也是被公认的的趋势。“在行业形势比较困难的去年，一些抗风险能力强，资金实力厚的公司业务发展情况依然很好。相反，一些业务原本就不好，抗风险能力差的公司业务就更少了。行业

正在经历一个大浪淘沙的过程。”郭淑红介绍道。

记者了解到，在去年频发风险事件之后，各银行对担保机构进行了重新的资质审查，一些实力弱的担保公司被拒之门外，担保行业的业务规模萎缩，利用资金的放大倍数也减小，这直接影响到担保机构的经营情况。

目前，山东各担保机构的保费在2.5%左右。在此费率稳定的情况下，按业内通行的说法，一家担保机构的资金放大倍数要到3至5倍才能实现收支平衡。但如果担保机构不能从银行获得足额的贷款，资金放大倍数难以提高，企业实现盈利便面临考验，一旦再出现坏账，担保机构就面临相当难的处境。

郭淑红向记者介绍，山东省内担保公司的资金放大倍数在3倍左右。这样的平均放大倍数意味着，相当多的担保公司面临巨大的盈利压力。而且，由于各担保机构资金放大倍数差异悬殊，有的不足2倍，高的则能达到7、8倍，在这个悬殊之下，各担保公司未来的分化将是必然的。

此外，王强向记者介绍，山东省一些实力较强的担保公司抱团取暖，加入了山东再担保集团搭建体系平台。目前，该体系成员已经超过50家，各体系成员之间及与山东再担保集团展开广泛的再担保、反担保等业务，有助于业务的扩大。此外，包括银联担保、铂钟原担保等实力较强的公司，还在开拓新的业务领域，如集合票据、信托基金等市场，这也将帮助其扩大业务规模。

相反，一些实力较弱的担保公司因“无米下锅”，将走向末路。据了解，目前山东的担保公司已超过400家。“但目前业务正常的不足三分之一，有相当一部分公司已经完全没有业务。这些公司在未来一年需要重新开拓业务，或者转型退出这个行业。”济南某担保公司负责人如此说道。

特约记者 刘翔 济南报道

投资市场回暖在望

场认可，进而获得更多资金支持，而这些优秀机构有望进一步吸收其他基金的投资份额或团队。

除此之外，随着去年大量个人投资者退出市场，国内LP投资者趋于活跃，PE、FOFs（专门投资于其他股权投资基金的基金）也快速发展。而随着中国本土LP市场结构将进一步优化，保险仍是最值得期待的机构类型。“2012年下半年，保监会频发新政加快保险资金投资PE步伐，目前已对中国平安、中国人寿、太平洋人寿、泰康人寿、安邦保险等多家保险机构获得PE牌照。”冯坡认为，未来保险资金投资PE基金有望实现实质性进展。

“行业深度调整的背后，市场格局将进一步明晰，专业化、品牌化将成为主流趋势。”1月3日，投中集团分析师冯坡接受记者采访时表示，尽管市场规模增长缓慢，国内PE行业依然前景乐观：中国本土有限合伙人（下称“LP”）市场机构将得到进一步优化，保险公司等机构投资者的主体地位将得到加强。

加速行业洗牌

尽管此前一路高歌猛进的VC/PE投资机构，在去年遭遇“寒冬”，但这并未阻止机构继续扩张的步伐。

就在2012年12月28日，济南市金融办与中科招商公司、达晨创投公司、九鼎投资公司、汉富资本公司、山东紫星元股权投资合伙企业、中国高新投资集团公司、山东蓝色经济创业投资公司、黄河三角洲基金公司、山东五岳创业投资有限公司、山东红土创业投资有限公司等10家股权投资类企业签署战略合作协议。

据了解，上述10家企业注册资本56亿元，管理资金规模达到1194亿元。目前，在济南市注册或设立分支机构的股权投资类企业已近20家，注册资本约70亿元，管理资金规模超过千亿元。

实际上，虽然九鼎投资等一线投资机构去年不断传出裁员传闻，但此番签约济南，还是体现出机构对市场的信心。

此外，行业的不断整合，也为投资机构带来了新的契机。去年行业的“寒冬”，加速了行业的洗牌。

“总体来看，强者愈强的‘马太效应’将在PE行业出现。”对此，冯坡认为，一些专业化、品牌化的PE受到市

退出渠道趋于多元

在新的一年中，除了能否回暖外，退出渠道多元化趋势也是一大看点。

2012年，仅有唯品会及欢聚时代两家中国企业赴美上市。这份成绩单的背后，则是VC/PE的巨大退出压力。

“在退出压力下，2013年重启赴美上市窗口将是必然结果，但能否由此开启新一轮赴美上市高峰则不容乐观。”冯坡认为，一方面，在境外投资者谨慎的投资态度下，其对投资标的的选择将会十分挑剔，仅以“概念”实现上市几无可能；另一方面，在财务造假风险、可变利益实体（VIE）风险依然未得到有效解决的前提下，二级市场投资者也很难给予中国企业较高估值。

境外退出渠道收窄，则要求投资机构寻求更多退出可能。而A股市场目前的IPO排队状况，也同样为投资退出带来巨大挑战。“在此背景下，去年的中国并购市场、PE二级市场均呈现出愈加活跃的状态。”冯坡表示，在当前的退出压力下，并购以及PE二级市场今年将更加活跃。

此外，随着去年“新三板”的加速扩容，预计2013年将有更多企业及投资机构将目光转向“新三板”，进而推动其交易更加活跃，使之成为VC/PE投资者重要投资方向及退出渠道。

券商“求变” 备战2013

特约记者 宁佳彦 济南报道

刚刚过去的2012年，是券商的创新转型之年。转融通、中小企业私募债、股权投资等创新业务纷纷开展。在减少了对券商束缚的同时，券商也纷纷触及净资本红线。不过，随之而来的多项风险资本准备净资本标准下降，拟准券商险资私募进入公募基金和券商次级债计入资本限制放宽的好消息，监管层的这些措施让2013年券商板块的表现颇值得期待。

截至去年第三季度，证券、期货行业共实现营业收入424.4亿元，利润总额为171.7亿元，分别占整个金融、保险业的1.57%和1.54%，银行业则占到90%以上。就具体的盈利能力指标来看，在金融、保险板块中，保险业的每股收益自2009年就高居榜首，银行业则在2008年获拔得净资产收益率头筹，而证券、期货行业自2008年起管理费用占营业总收入的比例一直都高达30%以上。

“我们说的创新，并非专注于产品设计上，更多的是对券商的松绑。这给金融板块中较为弱势的券商提供了迎头赶上的机会。”开源证券高级策略分析师杨海对记者分析说。

角色
从中介到参与者

随着资产总额的不断扩大，资产增值的迫

切需求以及市场投资、交易工具的不断丰富，券商将会更深入到交易和投资领域。如果说2012年以前，券商主要扮演的是资本市场中介的角色，现在则扮演着资本市场参与者的角色。

长期以来，从收入结构分析，中国证券行业的证券经纪、承销保荐、证券自营等三大传统业务约占总收入的80%，其中经纪业务收入占52%，随着行业竞争的加剧，证券交易量萎缩和平均佣金率下滑的双重打击让证券经纪业务收入逐渐下降。这就迫切要求券商加大自有资金的投资渠道和方式，提升资产的利用效率——资产周转率愈发成为需要关注的指标。

毕马威发布的《2012年中国证券业调查报告》显示，与部分国外投资银行比较，国内券商的经纪业务比重仍较高，表明服务的同质化程度较高。而国际投资银行的主要利润来源于自营投资和资产管理业务，这正是各家券商可以体现自身特色之处。在2012年中报公布的投资净收益中，中信证券和国泰君安都已过百万，占净收益的30%左右，而业内平均占比为19.22%。可见随着创新进程的不断发展，证券公司在自营以及资产管理业务方面存有发展空间。

“同质化在哪个行业都会出现，不仅仅是金融行业。最重要的是要做出自己的特色，比如海通证券的融资融券就成为其优势所在。过

去以风险防范为主，而现在提倡的是放松管制，强调的是创新能力。”杨海说。

创新
转型之中必有阵痛

国信证券在研报中表示，创新业务大多属于资本密集型和人才密集型经营业务，人才和资本的投入已对成本构成压力，收效则有待于形成产品体系和业务规模。只有有了基于自身优势的差异化明确定位，才能聚集有限资源，创造超额收益。

然而离职、裁员、关闭营业部，让券商的工作人员感觉并不轻松。事实上，在2012年上半年报告中公布业务及管理费用的73家证券公司中，39家为正增长，平均增长率为3.94%，而其中最引人注意的是华鑫证券，几乎翻了一番。

“除了大盘走弱，这更多也是由于业务上的结构调整所致。变革的加快无疑也会加剧竞争和业绩分化，试点资格所带来的先发优势会导致券商受益有差别，一些中小券商的生存空间面临更大挤压。既然是创新转型，就不可避免地要有人员调整，才能够更加适应未来的变化。如果这一步没有跟上，后面会更加困难。”杨海说。

此外，产品渠道的开放是券商获得新生的

关键。“券商相比银行缺少渠道。券商的好多产品都要借助于银行才能向外销售，而代销金融产品、扩大自营投资范围，让券商轻松很多。”杨海表示。

目前，在以净资本为核心的监管体制下，券商的监管评级、业务资格、扩张能力等均与资本实力密切相关，而不断推出的创新业务在迅速消耗净资本，通过借入次级债可以大大充实券商净资本规模。而此次新规定调高次级债计入比例，无疑是券商的一次特大政策性“输血”，对券商而言是绝对的实质性利好。

利好 到底有多好

股民们最关注的就是券商板块是否值得投资。从上周来看，金融板块上涨7.66%，跑赢大盘3.95个百分点。其中券商股上涨7.68%，涨幅居金融板块之首；保险股上涨4.22%；银行股和信托股分别上涨3.57%和2.53%。

而券商的高管们则在思考，如果允许管理层和业务骨干以信托等方式间接持有证券公司股份会怎么样？毕竟在创新大会上提出的探索长效激励机制，目前还是“只闻楼梯响，不见人下来”。

不过目前大家更热衷的是上市。有了资本，发展就会变得更加轻松，与普通企业不一

样的是，券商赴港上市必须走证监会单独的审批通道，这也是年终最后一项《关于股份有限公司境外发行股票和上市申报文件及审核程序的监管指引》留给券商们的期待。

快克
复方氯酚烷胺胶囊
国药准字H46020636

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销